



■相关新闻

**官员子女抱怨
红包减少**

据香港《南华早报》网站2月4日报道，在农历新年假期中，北京市中小学心理咨询中心的工作人员一直在忙着安慰中国官员的子女们。报道称，在中国发起反腐运动之际，这些孩子因从父母同事那里收到的红包数量很少而感到难过。

报道称，由于官员过于慷慨的举动可能会令人怀疑其贪污腐败，2014年送出的鲍鱼、茅台酒以及红包的数量和往年相比都有所减少。

9岁的莹莹在接受记者采访时说：“我2013年的压岁钱就没比过班里的小美，2014年本来想超过她。除了家里亲戚的，其他叔叔阿姨本来送得就不多。我损失了那么多钱，爸爸妈妈要赔！”

莹莹的父亲是一名政府官员，由于担心收红包会对其工作产生负面影响，他告诉家里人不要接受红包。

咨询中心一名老师对记者说，2014年因红包数量减少而闹家庭矛盾的并非只有小学生。

报道援引高中生小勇的话说：“不让我收可以，爸妈必须每天给我一百块零花钱。”

外媒关注中国假日反腐 称上下走出节俭风 近期鱼翅需求量锐减70%——

马年春节 鲨鱼很开心

“也许马年春节是鲨鱼们过得最开心的春节了，因为新的一年将开启节约而非杀戮。”英国《卫报》如是称。

2014年春节，距中央八项规定出台一年有余，外媒评论称，上到酒店的鱼翅宴、商场的奢侈品，下到家里的贺卡、鞭炮，今年春节中国上下走的是节俭风，春节的这场假日反腐可谓“首战告捷”。

中国廉政法制研究会反腐败司法研究中心副主任邓联繁教授在接受记者采访时表示，假日反腐的效果值得肯定，但未来更需警惕腐败由明转暗、由显性转向隐性的趋势，加大反腐力度势在必行。

假日反腐 之 鱼翅宴

“想试试反腐热度 去看看五星酒店”

“也许马年春节是鲨鱼们过得最开心的春节了，因为新的一年将开启节约而非杀戮。”英国《卫报》打趣道，以往春节常常是大肆请客送礼、大办豪华宴席最多的时候，但中国政府严禁这些行为后，鱼翅、燕窝以及其他野生动物，均被明令禁止出现在菜单上。据官方统计，中国近期对鱼翅的需求量锐减70%。

“要想感受中国反腐战役的热烈程度，有一个最好的‘试温点’，那就是五星级酒店。”英国《经济学人》如是说，据中国官方媒体的报道，在2013年，已经有56家五星级酒店主动要求降级以获“重生”。而这其中的原因正是政府大力杜绝奢侈之风。不仅如此，大城市里的私人俱乐部和大酒店的业务也出现了下滑。

美国《华尔街日报》报道称，中国的这场反腐战役在一年前开启，范围广阔而且具有持续的战斗力，可以想见，马年的“派对时间”将显著减少。报道援引全球房地产公司莱坊的数据显示，2013年下半年，中国五星级酒店的餐饮收入下滑了30%—40%。高端酒店不得不开始“大打折扣”自降身价来招揽大众消费者。

新加坡电视台报道称，春节期间，中国将豪华盛宴作为重点盯防的目标。这是继去年中央禁止使用公款购买月饼、鞭炮和新年贺卡后的又一“紧缩政策”。专家表示，这些措施绝不是浮于表面的，相反恰恰能够起到“立竿见影”的作用。根据官方的数据，北京，政府组织举行的招待会数量出现了显著下降，降幅达到了70%。

拒绝一阵风 假日反腐 应变成持久战

邓联繁教授表示，假日反腐对于中国的这场反腐战役来说十分必要。“我国是人情社会，节假日是你来我往、联络感情的良机，也是糖衣炮弹袭击官员的高发期。同时，从节假日这样具体的时间段入手反腐败，可以积小胜为大胜，让人民群众直观地感受到反腐败工作的进展与成效，这点尤为重要。”

但是邓联繁教授也同时指出，目前还有不少人受传统人情文化的影响，纠结于要不要在节假日送礼，担心不送影响自己的前程与利益。对此，要加大现代廉洁文化教育，减轻他们的心理负担。同时，在中央的高压下，腐败有由明转暗、由显性转向隐性的趋势，需要加大明察暗访力度，更加充分地发挥人民群众与舆论的监督作用，提高违纪代价，形成巨大的震慑作用。

此外，很多群众担心节假日反腐是“一阵风”，忧虑不正之风与腐败问题死灰复燃甚至变本加厉，对此，既要针对突出问题打好“歼灭战”，又要加快形成长效机制，打赢“持久战”。

(本版稿件据新华社)

假日反腐 之 奢侈品

“别把赌注押在中国消费者身上”

除了“舌尖上的浪费”被遏制，很多奢侈品牌的收入也出现了显著下降。美国消费网站CNBC称，中国顾客或许正为新年送礼摩拳擦掌，但高盛集团表示，中国大陆的奢侈品商家或许无法从中获益，“近期的政策解释暗示北京正加大行动力度，尤其是加强监管和采取更严厉惩罚措施。”

该集团在题为《别把赌注押在中国奢侈品消费者身上》的简报中写道，近期公布的反腐5年规划新增更多重点改革领域。从澳门赌场的贵宾室到大型餐饮企业和豪华手表，许多高端行业正遭受业务量大

幅走低的重挫。高盛集团称，“其中极有可能蕴含着需求逐年下降且进一步萎缩的风险。”

德意志银行则表示，从时间和规模上看，中国政府去年的反腐措施均超出外界预期。该银行预测，中国奢侈品市场将类似去年约2%的速度增长，而在前年，这一涨幅为7%。

美国全国广播公司报道称，已有迹象表明，中国这场反腐运动产生了效果。奢侈品如顶级箱包和手表，本已受到经济减速的冲击，如今更是雪上加霜，几乎无人问津。

假日反腐 之 吉家说

年关抓“廉关” 国人春节消费新气象

“春节假期的不正之风与腐败现象，由来已久，根深蒂固，涉及面广，危害性大，可谓沉疴痼疾。”邓联繁教授接受记者采访时表示，有媒体对2013年有关职务犯罪案件的梳理发现，贪污受贿案件中，春节期间大肆收受贿赂的占总数的31%，生动说明年关即“廉关”。中央高调并动真格反对春节期间的不正之风与腐败现象，显示了中央反腐败的决心。

邓联繁教授称，春节期间，伴随着反腐之风，国人消费呈现出三少

三多的新气象：从消费去处看，用于请客送礼即用于他人的消费少了，用于自己与家庭的消费增多了；从消费来源看，三公消费与单位福利明显少了，自掏腰包的消费多了；从消费风气看，奢侈消费现象少了，理性消费现象多了。

邓联繁教授表示，尤其是中国官员，在春节期间，迎来送往的应酬与瞎忙少了，陪家人的时间多了；送礼收礼的少了，廉洁过年的多了；盲目攀比的少了，低调务实的多了。